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1 обшпе полол(еппя

l .1 Настощая методлка поверки распростаняется на счетшки газа ryфиrтпые
ТДУ-ТСГ (ла.пее _ счсгшк), изготовленные по УРГП.407262.0|6 ТУ кСчетчики газа ryфинные
ТДУ_ТСГ. Технические условияD, и ycT:lHllBJmBaeT метод{ку первичной и период{ческой
поверки.

1.I (Измененная реdакцuл, Изм. J{э 1)

1.2 Возможность проведения поверки дя меньшего числа измеряемьD( велI'.Iин иJIи па

меньшем числе подд,I:шазонов измерений не цре.цусмативается.
1.3 Счетщrки относятся к средствчлJ\.r измерений в соответствии с ГосУдарСтВеННОЙ

поверочной схемой дш средств измерений объемного и массового расходов газ4 угвер16денной
Приказом Росстандарта от 11.05,2022 г. М l133 <Об утвержлении Государственной поверочной

схемы для средств измерений объемпого и массового расходов гiвa)), и прослеживilются к

Государтвенному первичному этчlлоЕу едrниц объемного и массового расходов газа

гэт 118_2017.
1.4 Метрлогические характеристпки счетчиков подтвержд:lются непосредственным

сличением с основпыми средствами поверки.
1.5 В результате поверки дол)кны быгь подгверждены метологические требования,

приведенные в таблицах 1-3.

Таблица 1-М ,-Iогические ванияксчетчикalмвкон вном исполнении А

Таблица 2 - огические к счеFIикilм в кон ктивном исполнении Б

ходовЕ чих
1:20l:401:50

Qmax, м lч

мз/ч

номинальньй
д.IамеФ DN

Типоразмер

5l00G65 50
8l6080Gl00
13250G160
20l0 1340080G250
20100G250

20 з216650100G400
з2б50G400 150
50з21000150G650
8040l600150G1000
80l600200
l30802500200G l600

Примечание - Прпшгы сле.ryющие обозначеrпя

Q,". - максrша;ъrшй объемБIй расход;
м trнш,lальны й объемный

,Щиапазон Q.oчих расходов
1:201:30

Qmiп, м3/ч

Qr*, мз/чномина.lьный
диаметр DN

Типоразмер

510050G65
8l6080G100
lз250Gl60 80
20lз400G250 80
20400l00G250
5z20650100G400
з2б50150G400
50з21000150Gб50
80501600G1000

Таблuца 2 (Измененпм реdакцuя, Изм- Jtз 1)
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Таблица 3 - П ыдо скаемои опlосительЕои по ости объема

Таблuца 3 (Измененнал реёакцuл, Изм" ltfl 1)

2 Перечень операцпй поверкп

при проведении поверки должны бьпь вьшrоrшепы операции, представленные в

таблице 4.

Таблица 4 - П

3 Требовавия к условпям проведевпя поверкп

При проведении поверки счет.шка доJDюlы соб.rподаться следIющие услов}rя:

- темпераryра окружающего воздуха от пJIюс 15 до пrпос 25 ОС;

- относительнм влlDкность от 30 до 80 %;

- атмосферное лавление от 84,0 до 10б,7 кПа;

- измеряемая среда - воздух;

- температура измеряемой среды от пJIюс 15 до пrпос 25 ОС.

4 Метрологпческпе п техЕическпе цlебоваппя к средствам поверкп

4. l При проведении поверки применrIют средства поверки, указ{шные в таблице 5,

ень оп по

Пределы допускаемой
относительпой погрешности

изм %

исполнение

от 0,1, mах До

от Q,''in ДО 0,1 'Qr*
вкJIюч

о

от0
от Qn'in до 0,2,Q.o

до вкJпоч
*0,9RкjIIоч,от до2у

0+1

+1,7'; +1,5"
от0 l.

от Qmin до 0,1,Q.*
до включ.

сто

'Дя счетqиков с типоразмерами G65, Gl00, Glб0, G250.
G l000 G1600счетчиков с тип и G400

Номер раздела
(тryпкта) методики

поверки, в
соответствии с

которым выполняетсяпервичной
поверке

Наименование операции поверки

6изм ниивнешний осм с

7
Подготовка к поверке и опробование

тва и и

8
Определение метологических

стик дства из

9

10
Оформление результатов поверки средства

Примечание - Прп поrryчении отриIвтеJьньD( результатов поверки по какому-либо rryшсD. методнки

поверки поверку прекращilют
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.Щиапазон объемного рzюхода

+2,0
+1,0
+2,0
+1,0

с

araz

обязательность
выполнениJI операции

поверки при

операция поверки

периодической
поверке

ДаДа

ДаДа

ДаДа

ДаДа
Подтверждение соответствия средства
измеDений метрологическимтребовапияrл

ДаДаизмерений



Перечень рекомендуемых
средств поверки

Метрологические и технические требования
к средствilI!' поверки, необходимые для

проведения поверки

Средство измерений температуры
окружающей среды: д{апазон измерений от
п.тпос 15 до пrпос 25 ОС, пределы

доrryскаемой основной абсолотной
изм ний *1 оСпо

по ости +5 оА

Термогигрометр ИВА-6
фегистрациопньrй номер
4й34-11 в Федераьном
информационном фонле по
обеспечению едrнства
измерний)

7,8

Средство измерний атмосферного
давления: диaшд}он измерений от 84 до
l0б,7 кII4 прлеJIы доrryскаемой абсолотной
погрешности измерний атмосферного
дiвления +0 5 кПа

Стенд дtя проверки прочности и
герметrrчlости СППГ

7.2

3.2.ГIlш.0007.20lб, этzlлон

единицы объемного расхода газа
l разряла в диtшазоне значений
от 1,6 до б500 мЗ/ч (лалее -
эта.lIон расхода газа)

,7 J ,| 4 8 Рабочий эта.пон 1 разряда в соответствии с
Государтвенной поверо.пlой схемой,

утвержденной Приказом Росстандара от
11.05.2022 г. Ns1133 <Об утверждении
государственной поверочной схемы для
средств измерний объемного и массового

расходов газаD соотношение доверительньD(
грашиц относительной погрешности рабочих
этzlлонов l разряла и пределов доrrускаемой
относительной погрешности средств
измерений долr(но бьггь не более l/2,5 (не

более 1/3 д-пя Р ики сь

примечание - ,щоrryскается использоватъ при поверке другие утвержденrые rrlили аттестованные

эталоны единиц Велиtlин, средства t{jмерений утвержденноm типа и поверенные, аттестованное пспытательное

оборудование, удовлетвор, ощие метологическшrr требованиям, указанным в таблице.

Таблица 5 - ечень ств по

Таблuца 5 (Измененная реdакцuя, Изм. JYэ I)

5 Требовавпя ýсловия) по обеспечению безопасностtt проведеппя поверкп средства

измеренпй

5.1 При проведении поверки должны соблюдаться требования:

- правил безопасности при эксплуатации средств поверки, приведенЕьD( в их
эксплуатационных документах;

- инструкций по охране труда, действующих на объекте.
5.2 К проведенИю поверки допУскаются лица, ИзуIшвшие настоящую методику поверки,

экспJryатационныедокУментысчетчикаисредствповеркиипрошеДIlиеинстрУКгrDкпоохр.ше
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Операции
поверки,

требlтошле
применения

средств
поверки

Средство измерений относительной
влlDIсlости окружающей среды: диzшilзон
измерений от 30 до 80 %, пределы

доrryскаемой основной абсоrпотной

Стеrц для прверки прочности и
гермети.Iности, верхний предел измерений
контоJIьного M:rHoMeTpa 2,4 МП4 класс
точности KoHTpoJbHbD( манометров 1,5



туда.
5.3 К средствам поверки и испоJIьзуемому при поверке оборудоваIrию обеспечивают

свободIьЙ доступ.
5.4 Конструкlия соед,IнитеJIьньD( элементов счетчика и средств поверки должна

обеспечивать Еадежность креплеЕия счетчика и фиксацшо его положеIIиJI в течение всего цикJIа

поверки.

6 Впешний осмотр средства измереЕий

6.1 При внепIнем осмотре проверяют:

- соответствие внешнего вида ,требованип,I паспорта и описания типа;

- соответствие данньDq указанЕьD( в маркировке и паспорте (заводской номер,

наммеЕовalние изготовитеJIя, типорarзмер, год вьшуска, знак утверждения типа);

- отсутствие видимых дефектов и повреждений, препятствующих применению

счегIика.
6.2 Поверку лродолжают, есJIи:

- дшlные, указ Iные в маркировке, соответствуют паспорту;

- внешний вид соответствует описalнию типа и паспорту;

- отсутствуют механические повреждения счетчика преIUгтствуюIIц.Iе его пРиМеНеНИЮ.

7 Подготовка к поверке rr опробованпе средсIва пзмеренпй

7.1 Перел проведением поверки вьшолшпот следующие работы:

- проверяют выполнение требоваrий разделов 3 - б настоящей методики поверки;

- проверяют соответствие средств поверки требованил,{ нормативньIх правовьж

документов в области обеспечения единства измерений Российской Федерачии;

- подготавливzlют к работе средства поверки в соответствии с их экстtпуатационными

документа .{и;

- счетчик и средqтва поверки вьцерживают при условиях, указанньD( в разделе 3, не

менее 2 часов;
_ после MoHTaDKa счетtшка Еа эталон расхода ге}а в зависимости от способа ст,rтывания

показаний счетчика к счетiшку подкJIючают устройство съема сигнала (элекгромагнитное,

индуктивное, оптическое или емкостное).
7.2 Счет.плк по,щ.пючают к стенду проверки герметичности, Проводят проверкУ

герметиtшости гryтем подачи воздуха под давлением 1,6 МПа (16 кгс/см') во внутеннюю часть

корпуса счетtшка. Сжатьй воздух подается от баллона или иного исТочника давленИЯ, ДаВЛеНИе

контроJп,ryуется мaшометром. После задания необходимого давлениJI в счет{ИКе НеОбХОДИМО

выждать не менее 2 минут для завершения температурньIх переходньD( процессов. Проверку
герметиrшости проводяг в течение не менее 10 мин}т. При этом устilновлецное давление в

з{lмкЕутом объеме счет.цлка не должно меняться.
7.3 Осуществ.пяют монтaж счетчика на этalлоне расхода газа. Рабочее положение

счет.Iика и д,шна прямых rIастков до и после счеттмка должны соответствовать тryнкry 2.2

УРГП.407262.016 РЭ <Счетчики гlва ryрбинные ТАУ-ТСГ. Руководство по экспJIуатации).
Отбор давления проводят из штуцера отбора давления, расположенного на корпусе счет.rика.
Измерение температуры проводяr до иJIи после счет.Iика Еа расстоянии в пределах от 2DN до
5DN, причем расстояние между фланцем счеттмка и термометром доJIжно бьrrь ве меЕьше
миним&'rьно необход,Iмой дlпаны прямого участка.

7.4 Проводят опробование счетчика, проrryскм через него поток воздуха в диtшазоне

расхода от 0,1.Q.o до Q,n*, где Q'o - максшrлальньтй измеряемый объемньй расход счетчик4
мЗ/ч. При этом счетчик должен работать устойчиво, без рьвков, заеданий, посторонних шумов.

П р им еч ание _,Щоrryскается проволtтгь опробование при определении метрологическID( харакгеристик
счетчика.
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7.5 Результаты опробовштия счетlмка сIмтают положитеJIьными, если при проIryскalнии
через счетшк расхода воздуха происходит увеличение показаний накопленного объема, счет.IиК

работает устойшлво, без рьвков, заеданий, посторонних шу^{ов, за время проверки
герметичности не набJподается измеЕения давленЕя.

8 Опреде,rенпе мец)ологическпх характерпстпк средства измереппй

8.1 Счетц.tк пощ-lпочalют к этtlлоЕу расхода газа
8.2 Определение относительной погреrшlости счеттмка при измерении объема газа

проводят при следуюlщrх значениях объемного расхода: Qrn"i 0,11'Qr*"; 0,22'Q"aKci 0,5'Q"*ci

QMaKc, где Q*rrr, Q"*" - минимальньй и максlд,tальньй измеряемьй объемяьй расход счетчиКа

соответственно, мЗ/ч.

Отклонение объемного расхода от номинalльного значения задаваемого раСхОДа Не ДОЛЖНО

превышать +5 % при условии, что расход лежит в диalпазоне объемного расхода поверяемого

счетчика. В каждой то.ке расхода цроводят до цех измерений объема газа с помощью счетIмка

и этarлона расхода газа. Если по результатаr,r первого измеренItя основнlш погрешность счетчика

не превышает предела догryскаемой относительной погрешности, повторные измерениJI не

проводят. В противном сJryчае измерения повторяют и за резуJIьтат принимalют средIее

арифметическое из полученньD( зIlачений.

примечание - съем показ rий накопленного объема газа счетчиком проводят по отсчетному

устройству }ши при помощи датчиков импульсов раtJlичlъrх типов (элеrгромагнитного, инд/ктивного, оптического,

инд/rгивного, устройства сьема сиIнzl,чов УСС, высокочастотного датчика сьема сигналов, входящего в состав

поверяемого счетtlикц лiверного датчики сьема crrпrа;IoB).

8.3 при каждом значении расхода проводят измерепие температуры и дzlвлеЕия возд}ха

на счетчике и этztлоЕе расхода газа. Значение температуры во время кarждого измерения не

должно изменяться более чем Еа 1 ОС.

8.4 Проводят измереЕие нrкопленного объема газа, прошедшего через счет.Iик и этаJIон

расхода газа, в течение не менее 90 секунл или не менее 2 имтryльсов счетчика, при условии
синхронизаIц,Iи счета имtryльсов сче1тIика и этalлона расхода газа. Измерение объема воздухц

прошедшего через эталон расхода газа, проводят в момеЕт сtlитывilния имIryJIьса счетчика.

8.5 При поверке зЕачения объема газц проше.щего через этarлон расхода газа и счетчик,

приводят к одинtlковым условиJIм в соответствии с руководством по экспJryаташи эталоЕа

расхода гrва.
8.6 При испо.llьзовtlнии устройства съема сиrнала объем газа, измеренный счетt{иком при

!ом измерении j-го режим4 V"чij, м3, расс,п,Iтывают по формуле

V--,, = }, (l l,счl] 
ср,

где Nii - количество имгryльсов, cImTaHHbD< с помопью устройства съема сип{ала при

i-oM измерении в J-ой точке расхода им!ульсы;
Ср - коэффицr"*.. 

"e"u ""rryJlъсъ 
импульс/м3.

Примечание При поверке моryт испоJъзоваться нl{fкоqасmтный датчш( rпlrryльсов (геркон),

средlечастотIшй датчик импульсоВ ýстройство съема сигналов УСС), среднечасmпшй датчик импуJIьсов,

высокочастотный даfiик съема сигналов (илущий в комIIдекге с поверяемым счетчиком, лазерtый датчик,

оптический датчик съема сигна.rrов). При использовании высокочастотtого датчика сьема сигналов или лаперного

датчика, осуществляющего сьем показаний непосредственно с измерительного турбинного колеса или диска

формирователя сигналц расположенного на оси измерительного тr?бишrого колеса, необходrо,rо коЕтролировать

рабоry счетногО мехаЕизма. Дш этого дополни'гельно определпть относительную погрешность счетчика при

помощ't датчика низкой частоты на расходе Qmax, после чего вьгIисJlllть разниIry межд/ относl{тельными

погрешностями счетчика, поJцленными при использовании разньD( типов датtlиков (tГI-латчик4 ВЧ-датчика или

ла}ерною латчика) на максимаJьном расходе. Разница между относrгельными погрепIностями, полrIенными на

одинаковом расходе при использовании pa}Hblx типов датчлжов, не должна бы15 66л99 qgy +0,6 о/о.
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8.7 При испоJIьзомнии высокочастотною даттшка имrryльсов Ср расс.пrтьвают по

формуле

Ср=
lG. ZK.zB.12

(2)
tк'Zд'Jr

где Ic - коэффичиеrп передачи редуктора;
zK - IIисло пазов диска-формироватеJIя сигнала (лопастей измеритеJIьного

ryрбинпогО колеса), по которомУ высокочастотный датчrтк осуществJIяет

съем показаний (в зависимости от применяемого дат,пка), штуlt;

ZI,ZB - шлсло зубьев колес в счетном мехд{изме, штук;

h,Jz - тшсло зубьев колес юстировочной пары в счетном механизме, IIIтук;

i; 
' - цена обЪрота рлика младшего разряда счетного механизмц мЗ.

8.8 Прп ,пaпоо".ов:tнии низкочастотного датчика имrryльсов Ср рассчитывilют по формуле

8.9 При испоJIьзовании

формуле

L
Со=-.'tp

среднечастотного датчика импульсов Ср расстлтывают

(3)

по

(4)
1

Ср = Б,Zrr,
где ZMs коJIичество пазов диска-формцроватеJUI сигнarла среднечастотпого даттIика'

пrryк.
8.10 При испоJIьзовчlЕии датtшка устройства съема сигнatла УСС Ср рzюсIIитывают по

формуле
1

Ср = Б,Z"u,
(5)

где ZMu - количество пазов диска-формцроватеJrя сигна,па УСС, шryк,

знаrени, коэффициентов для расчета коэффициента Ср берутся из руководства по

экспJryатации на счетчлк. В сlryчае использов[lния проIмх усцойств съема сигнчIа с поверяем:::

счетчика, коэффициент передачи рассчитывается в соответствии с технической дочrментациеи

на данное устройство.

9 Подтверяцеппе соответствпя средства пзмерений мегрологшческпм цrебованиям

9.1 ОтноситеlЬную погрешноСть при измереЕии объема гаЗа 61;,7о, РаССШТЫВаЮТ ДЛЯ

каждой то.пси объемною расхола по формуле
r, .. - 1/л,.оi,=Зftf.rоо, (6)

где Vсчij накопленный объем газа, измеренвьй счет!п{ком при ioM измерении в j-ой
3

vзij - Накоплепньй объем газа, измеренньй эта,поном расхода газа при l-oм

измерении вj-ой точке расхода, мЗ,

9.2счетч,rк соответствует метрологическйм требованиям, уставовленным при

УтвержДенпитипцирезУльтатыпоВеркисчит.lютполо)tGтеJБными'еслиотноситеJънzlя
погрешность счет,Iика при измерении объема газа при каждом i-oM измерении иJп{ средrее

чрфпr"rоr"a*ое из тех измерений не превьппает зпачеrтий, указанньD( в табrпrце З.

точке расхода, м

l0 Оформленпе результrтов поверкп средства пзмеренпй

l0.1 Резу.lьтаты поверки оформJIяют в виде протокола в призвольной форме с указанием

датыпровеДевшIповерки'УсловийпроВеДенияпоВерки'применяемьD(средстВповерки'
закJIючения по резуJIьтатаJ\,r no""p*". Счетчrrки, прошедшие поверку, подлежат пломбировке
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rryтем нанесения знtка поверки д!влением клейма на пломбу.
l0.2 Результаты поверки оформrrяrотся в соотвgтствии с порядом, утвер}tДенным

законодательством Российской Федерачии в области обеспечекия единства измерений.
l0.3 По заявлению владельца счет(шка иlш лица предстlвившего его на поверку, при

положитеJIьньD( результатах поверки вьцается свидетеJIьство о поверке, при отицательньD(

резуJьтапD( поверки - извеIцение о непригодности к применению.
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